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Bihar Board 11th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 8 अपचयोपचय अͱभͮǃयाएँ 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 8.1 
ͯनƽͲलͳखत ˧ीशीज मƒ Ǘɟेक रेखांͮ कत तɡ कƍ ऑȚीकरण – संȞा का ͯनधाƅरण कƍͲजए – 

 
उɚर: 
(क) माना NaH2PO4 मƒ P कƍ आ० सं० x है। 
1 + 2 × 1 + x + 4 × (-2) = 0 
1 + 2 + x – 8 = 0 
या x – 5 = 0 या x = +5 

(ख) माना NaHSO4 मƒ S कƍ आ० स०ं x है। 
1 + 1 + x4(-2) = 0 
या x = + 6 

(ग) माना N4P2O7 मƒ P कƍ आ० सं० x है। 
4 × 1 + 2 × x + 7(-2) = 0 
या 2x – 10 = 0 
या x = +5 

(घ) माना K2MNO4 मƒ Mn कƍ आ० स०ं x है। 
2 × 1 + x + 4(-2) = 0 
या x – 6 = 0 
या x = +6 

(ङ) माना CaO2 मƒ O कƍ आ० सं० x है। 
2 + 2x = 0 
x = -1 

(च) माना NaHB4 मƒ S कƍ आ० स०ं x है। 
1 + x + 4(-1) = 0 
x = +3 
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2 × 1 + 2 × x + 7(-2) = 0 

(छ) माना H2S2O7 मƒ S कƍ आ० सं० x है। 
2 × 1 + 2 × x + 7(-2) = 0 
या 2x – 12 = 0 
या x = +6 

(ज) माना KAI(SO4)2.12H2O मƒ S कƍ आ० स०ं x 
1 + 3 + 2(x – 8) + 12 × 2 + 12(-2) = 0 
या 4 + 2x – 16 = 0 
या x = +6 

Ǘǀ 8.2 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ के रेखांͮ कत तɡƚ कƍ ऑȚीकरण-संȞा Ȗा है तथा इन पͬरणामƚ को आप कैसे Ǘाʄ करते 
हƖ? 

 
उɚर: 
(क) माना KI3 मƒ I कƍ ऑȚीकरण सȞंा x है। 
+ 1 + 3x = 0 
या x = –13 

(ख) माना H2S4O6 मƒ माना S कƍ ऑȚीकरण संȞा x है। 
या 2(+1) + 4x + 6(-2) = 0 
4x – 10 = 0 
या x = +52 या 2.5 

(ग) माना Fe3O4 मƒ माना Fe कƍ ऑȚीकरण संȞा x है। 
या 3x + 4(-2) = 0 
3x – 8 = 0 
या x = +83 

(घ) माना CH3CH2OH मƒ C कƍ ऑȚीकरण संȞा x है। 
या x + 3(+1) + x + 2(+1) + 1(-2) + 1 = 0 
x – 4 = 0 
x = 2 
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(ङ) माना CH3COOH मƒ C कƍ ऑȚीकरण संȞा x है। 
या x + 3(+1) + x + (-2) + (-2) + 1 = 0 
या 2x + 4 – 4 = 0 
या x = 0 

उपयुƅȐ यौͯगकƚ मƒ ͯनͭदƇ ˗ तɡ कƍ ऑȚीकरण सȞंा ͰभƸाɞक होती है। परɶु हमƒ Ʀात है ͮक ͰभƸाɞक 
ऑȚीकरण संȞा ˭ीकायƅ नहƋ है; Ȗोͮक इलœेǍॉनƚ का सहभाजन अथवा ˥ानाɶरण आंͲशक नहƋ हो सकता। 

वाˤव मƒ ͰभƸाɞक ऑȚीकरण अव˥ा ǗेͲƟत ͮकए जा रहे तɡ कƍ ऑȚीकरण संȞाओं का औसत होता है 
तथा संरचना Ǘाचलƚ से Ʀात होता है ͮक वह तɡ Ͳजसकƍ ͰभƸाɞक ऑȚीकरण अव˥ा होती है, अलग-अलग 
ऑȚीकरण अव˥ा मƒ उप͹˥त होता है। अतः उपयुƅȐ ऑȚीकरण सȞंाओं से औसत ऑȚीकरण अव˥ाएँ 
ˈȐ होती हƖ। 

Ǘǀ 8.3 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंका अपचयोपचय अͰभͮǃयाओं के žप मƒ औͰचɟ ˥ाͯपत करने का Ǘयास कƍͲजए – 
(क) CuO(s) + H2(g) → Cu(s) + H2O(g) 
(ख) Fe2O3(s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3CO2(g) 
(ग) 4BCl3(g) + 3 LiAIH4(s) → 2B2H6(g) + 3LiCl(s) + 3AlCl3(s) 
(घ) 2K(s) + F2(g) → 2K+F–(s) 
(ङ) 4NH3(g) + 5O2(g) → 4NO(g) + 6H2O(g) 
उɚर: 
(क) 

 
चूँͮक यहा ँCu2+ कƍ आ० सं० कƍ +2 से 0 मƒ कमी और H2 कƍ आ० सं० कƍ 0 से +1 तक वृͰɨ हो रहƋ, 

अतः Cu2+ कƍ Cu(s) मƒ अपचयन तथा H2 का ऑȚीकरण होता है। 
अत: यह अͰभͮǃया एक अपचयोपचय अͰभͮǃया है। 

(ख) 

 
चूँͮक यहा ँFe3+ का Fe(s) मƒ अपचयन तथा C2+ का C4+ मƒ ऑȚीकरण हो रहा है; अत: यह एक अपचयोपचय 
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अͰभͮǃया है। 

 

(ग) 

 
चूँͮक इस अͰभͮǃया मƒ आ० स०ं मƒ कोई पͬरवतƅन नहƋ हो रहा है, अत: यह अपचयोपचय अͰभͮǃया नहƋ है। 

(घ) 

 
चूँͮक यहाँ K(s) का K+ मƒ ऑȚीकरण और F2(g) का F– मƒ अपचयन हो रहा है, अतः यह अͰभͮǃया एक 
अपचयोपचय अͰभͮǃया है। 

(ङ) 

 
चूंͮक इस अͰभͮǃया मƒ O2(g) का O2- मƒ अपचयन और N3- का N+ मƒ ऑȚीकरण हो रहा है, अतः यह एक 
अपचयोपचय अͰभͮǃया है। 

Ǘǀ 8.4 
ʒुओरीन बफƅ  से अͰभͮǃया करके यह पͬरवतƅन लाती है – 
H2O(s) + F2(g) → HF(g) + HOF (g) 
इस अͰभͮǃया का अपचयोपचय औͰचɟ ˥ाͯपत कƍͲजए – 
उɚर: 

 
चूँͮक ʒुओरीन, ऑȚीकरण तथा अपचयन दोनƚ ǗदͲशƇत करता है, अतः यह एक अपचयोपचय अͰभͮǃया है। 
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Ǘǀ 8.5 
H2SO5, Cr2O2−7 तथा NO3− मƒ सʾर, ǃोͰमयम तथा नाइǍोजन कƍ ऑȚीकरण सȞंा कƍ गणना 
कƍͲजए। साथ ही इन यौͯगकƚ कƍ संरचना बताइए तथा इसमƒ हेɡाभास (fallacy) का ˧˗ीकरण दीͲजए। 
उɚर: 
H2SO5 मƒ सʾर कƍ आ० सं० कƍ गणना: 
माना H2SO5 मƒ S कƍ आ० स०ं x है। 
2(+1) + x + 5(-2) = 0 
x – 8 = 0 
x = +8 
यह ऑȚीकरण संȞा ठीक नहƋ है। चूंͮक सʾर कƍ ऑȚीकरण सȞंा +6 से अͰधक नहƋ हो सकती। चूंͮक 
H2SO5 मƒ दो ऑȚीजन परमाणु परॉȚाइड के žप मƒ होते हƖ; अतः इनकƍ ऑȚीकरण सȞंा -1 होगी। 
∴ 2(+1) + x + 3(-2) + 2(-1) = 0 
2 + x – 6 – 2 = 0 
x = 6 

∴ H2SO5 कƍ संरचना ͯनƽवत् है – 

 

Cr2O2−7 मƒ ǃोͰमयम कƍ आ० स०ं कƍ गणना: 

 

NO3− मƒ नाइǍोजन कƍ आ० सं० कƍ गणना: 

माना NO3− मƒ N कƍ आ० स०ं x है। 
x + 3(-2) = -1 
या x = +5 
Ǘाʄ आ० सं० का मान सही है। 
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अत: NO3− कƍ संरचना ͯनƽवत् है – 

 

Ǘǀ 8.6 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ के सूǒ Ͳलͳखए – 
(क) मरȖूरी (II) ȗोराइड 
(ख) ͯनͮकल (II) सʾेट 
(ग) ͬटन (IV) ऑȚाइड 
(घ) थͲैलयम (I) सʾेट 
(ङ) आयरन (III) सʾेट 
(च) ǃोͰमयम (II) ऑȚाइड 
उɚर: 
(क) HgCl2 
(ख) NiSO4 
(ग) SnO2 
(घ) TI2SO4 
(ङ) Fe2(S4)3 
(च) Cr2O3 

Ǘǀ 8.7 
उन पदाथƛ कƍ सूची तैयार कƍͲजए, Ͳजनमƒ काबƅन -4 से +4 तक कƍ तथा नाइǍोजन -3 से + 5 तक कƍ 
ऑȚीकरण अव˥ा होती है। 
उɚर: 
काबƅन कƍ आ० स०ं (-4 से +4 तक) वाले यौͯगक ͯनƽवत् हƖ – 
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नाइǍोजन कƍ आ० सं० -3 से +3 तक वाले यौͯगक ͯनƽवत् हƖ – 

 

Ǘǀ 8.8 
अपनी अͰभͮǃयाओ ंमƒ सʾर डाइऑȚाइड तथा हाइǏोजन परॉȚाइड ऑȚीकारक तथा अपचायकदोनƚ ही žपƚ 
मƒ ͮǃया करते हƖ, जबͮक ओजोन तथा नाइͬǍक अʪ केवल ऑȚीकारक के žप मƒ ही Ȗƚ? 
उɚर: 
सʾर डाइऑȚाइड (SO2) तथा हाइǏोजन परॉȚाइड (H2O2) मƒ सʾर तथा ऑȚीजन कƍ ऑȚीकरण 
अव˥ाएँ ǃमश: +4 तथा -1 हƖ। चूँͮ क इन यौͯगकƚ कƍ रासायͯनक अͰभͮǃयाओ ंमƒ ऑȚीकरण मƒ वृͰɨ या कमी 
हो सकती है, अतः ये ऑȚीकारक तथा अपचायक दो žपƚ मƒ कायƅ करते हƖ। 

उदाहरणाथƅ – 

 
ओजोन (O3) मƒ ऑȚीजन कƍ ऑȚीकरण अव˥ा शूɾ है तथा नाइͬǍक अʪ मƒ नाइǍोजन कƍ ऑȚीकरण 
अव˥ा +5 है। चूँͮ क ये दोनƚ आ० स०ं मƒ कमी तो ǗदͲशƇत करते हƖ, परɶु वृͰɨ नहƋ करत,े अत: ये केवल 
ऑȚीकारक कƍ भाँͯत कायƅ करते हƖ, अपचायक के žप मƒ नहƋ। 

Ǘǀ 8.9 
इन अͰभͮǃया को देͳखए – 
(क) 6CO2(g) + 6H2O(l) → C6H12O6(aq) + 6O2(g) 
(ख) O3(g) + H2O2 → H2O(l) + 2O2(g) 
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बताइए ͮक इʁƒ ͯनƽͲलͳखत ढंग से Ͳलखना ȿादा उͰचत Ȗƚ है? 
(क) 6CO2(g) + 12H2O(l) → C6H12O6(aq) + 6H2O(l) + 6O2(g) 
(ख) O3(g) + H2O2(l) → H2O(l) + O2(g) + O2(g) 
उपरोȐ अपचयोपचय अͰभͮǃयाओ ं(क) तथा (ख) के अɿेषण कƍ ͯवͰध सुझाइए। 
उɚर: 
(क) 6CO2(g) + 6H2O(l) → C6H12O6(aq) + 6O2(g) 
इस समीकरण को आयन-इलœेǍॉन ͯवͰध ɭारा सɶुͲलत करते हƖ – 

 
ऑȚीकरण तथा अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃयाएँ Ͳलखने पर, 

 
ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया को सɶुͲलत करने पर, 

 
उपयुƅȐ दोनƚ सɶुͲलत अɨƅ-अͰभͮǃयाएँ जोड़ने पर, 

 
यह अͰभͮǃया के अɿेषण कƍ ͯवͰध सुझाता है अथाƅत् ͮकस Ǘकार इलœेǍॉन ɟागे अथवा ǅहण ͮकया जाते हƖ। 
इसके साथ-साथ अͰभͮǃया को उपयुƅȐ संशोͰधत žप मƒ Ͳलखने का उͰचत कारण ˧˗ करता है। 
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(ख) O3(g) + H2O2(l) → H2O(l) + 2O2(g) 
इस समीकरण को आयन-इलœेǍॉन ͯवͰध ɭारा सɶुͲलत करते हƖ – 

 
सɶुͲलत ऑȚीकरण तथा अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃयाएँ Ͳलखकर उʁƒ जोड़ने पर, 

 
* इस अͰभͮǃया मƒ O3 ऑȚीकारक कƍ भाँͯत तथा H2O2 अपचायक कƍ भाँͯत कायƅ करते हƖ। 
* यͭद दो समान परमाणुओं के मɯ एक उपसहसंयोजी आबɹ उप͹˥त होता है तो दाता परमाणु +2 ऑȚीकरण 
सȞंा Ǘाʄ करता है तथा ǅाही -2 ऑȚीकरण संȞा Ǘाʄ करता है। इस Ǘकार अͰभͮǃया के अɿेषण कƍ ͯवͰध 
˧˗ हो जाती है तथा इसे सशंोͰधत žप मƒ Ͳलखने का कारण भी ˧˗ हो जाता है। 

Ǘǀ 8.10 
AgF2 एक अ͹˥र यौͯगक है। यͭद यह बन जाए तो यह यौͯगक एक अͯतशͯȐशाली ऑȚीकारक कƍ भाँͯत कायƅ 
करता है? Ȗƚ? 
उɚर: 
AgF2 ͯवयोͲजत होकर Ag+ तथा 2F– देता है। 
Ag2+ एक इलœेǍॉन ǅहण करके Ag+ मƒ अपचͰयत हो जाता हƖ – 
Ag2+ + e– → Ag+ 
Ag+ का इलœेǍॉͯनक ͯवɾास ͯनƽवत् है – 
1s2, 2s22p6, 3s2 3p6 3d10, 4s2 4p6 4d10 
चूंͮक यह इलœेǍॉͯनक ͯवɾास d – कƟकƚ के पूणƅतया भरे होने के ˥ाई है, अत: AgF2 एक अͯतशͯȐशाली 
ऑȚीकारक कƍ भाँͯत कायƅ करता है। 

Ǘǀ 8.11 
“जब भी एक ऑȚीकारक तथा अपचायक के बीच अͰभͮǃया सʥƸ कƍ जाती है, तब अपचायक के आͰधȖ मƒ 
ͯनƽतर ऑȚीकरण अव˥ा का यौͯगक तथा ऑȚीकारक के आͰधȖ मƒ उȰतर ऑȚीकरण अव˥ा का 
यौͯगक बनता है।” इस वȐˈ का औͰचɟ तीन उदाहरण देकर दीͲजए। 
उɚर: 
1. Fe तथा O2 के मɯ अͰभͮǃया – 
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2. Fe तथा Cl2 के मɯ अͰभͮǃया – 

 

3. NH3 तथा Cl2 के मɯ अͰभͮǃया – 

 

Ǘǀ 8.12 
इन ǗेƟणƚ कƍ अनुकूलता को कैसे समझाएँग?े 
(क) यɬͯप Ɵारीय पोटेͲशयम परमƖगनेट तथा अʪीय पोटैͲशयम परमƖगनेट दोनƚ ही ऑȚीकारक हƖ। ͮफर भी 
टॉलूईन से बŦेजोइक अʪ बनाने के Ͳलए हम ऐकोहॉͲलक पोटैͲशयम परमƖगनेट का Ǘयोग ऑȚीकारक के žप मƒ 
Ȗƚ करते हƖ? इस अͰभͮǃया के Ͳलए सɶुͲलत अपचयोपचय समीकरण दीͲजए। 
(ख) ȗोराइडयुȐ अकाबƅͯनक यौͯगक मƒ सा̻ सŮʑूͬरक अʪ डालने पर हमƒ तीƠण गɹ वाली HCl गैस Ǘाʄ 
होती है, परɶु यͭद ͰमǞण मƒ Ǚोमाइड उप͹˥ͯत हो तो हमƒ Ǚोमीन कƍ लाल वा˚ Ǘाʄ होती है, Ȗƚ? 
उɚर: 
(क) उदासीन माɯम मƒ KMnO4 ͯनƽͲलͳखत Ǘकार स ेऑȚीकारक कƍ भाँͯ त कायƅ करता है – 
MnO4− + 2H2O + 3e2- → MnO2 + 4OH– 
Ǘयोगशाला मƒ टॉलूईन को बŦेजोइक अʪ मƒ ऑȚीकृत करने के Ͳलए Ɵारीय KMnO4 का Ǘयोग ͮकया जाता है 
– 

 

औɬोͯगक ͯनमाƅण के दौरान ऐʲोहॉͲलक KMnO4 को Ǘयोग करने के ͯनƽͲलͳखत दो कारण हƖ – 
1. अͰभͮǃया के दौरान Ɵार (OH– आयन) ˭त: उɜƸ हो जाता है; अतः Ɵार Ͱमलाने का अͯतͬरȐ ˈय नहƋ 
होता। 
2. एक काबƅͯनक Ǖͫवी ͯवलायक, एͰथल ऐʲोहॉल, दोनƚ अͰभकारकƚ, KMnO4 (इसकƍ Ǖͫवी Ǘकृͯत के कारण) 
तथा टॉलईून (इसके काबƅͯनक यौͯगक होने के कारण) का ͰमͲƟत करने मƒ सहायता Ǘदान करता है। 
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(ख) एक ȗोराइडयुȐ अकाबƅͯनक यौͯगक; जैसे – 
NaCl, जब सा̻ सŮʑूͬरक अʪ के साथ अͰभͮǃया करता है, तब हाइǏोजन ȗोराइड गैस उɜƸ होती है। 

 
Ǚोमाइड (जैसे – NaBr) कƍ H2SO4 से अͰभͮǃया पर भी HBr कƍ वा˚ उɜƸ होती हƖ, परɶु HBr के Ǘबल 
अपचायक होने के कारण, यह सŮʑूͬरक अʪ ɭारा ऑȚीकृत होकर Ǚोमीन कƍ लाल वा˚ मुȐ करता है। 

 

Ǘǀ 8.13 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंमƒ ऑȚीकृत, अपचͰयत, ऑȚीकारक तथा अपचायक पदाथƅ पहचाͯनए – 

 
उɚर: 
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Ǘǀ 8.14 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंमƒ एक ही अपचायक थायोसʾेट, आयोडीन तथा Ǚोमीन से अलग-अलग Ǘकार से 
अͰभͮǃया Ȗƚ करता है? 
2S2O2−3 (aq) + I2(s) → 2S4O2−6 (aq) + 2I– (aq) 

s2o2−3 (aq) + 2Br2(l) + 5H2O(l) → 2S2O2−4 (aq) + 4Br– (aq) + 10H+ (aq) 
उɚर: 
चूँͮक 2S2O2−3 मƒ S कƍ ऑȚीकरण संȞा +2 से 2S4O2−6 आयन मƒ S कƍ ऑȚीकरण सȞंा +52 मƒ 
पͬरवͯतƇत हो जाती है, अत: आयोडीन थायोसʾेट आयन को टेǍाथायनेेट आयन मƒ ऑȚीकृत कर देती है – 
चूँͮक S कƍ ऑȚीकरण संȞा +2(2S2O2−3 मƒ) से +6(SP2−4 आयन मƒ) पͬरवͯतƇत हो जाती है, अत: 
Ǚोमीन (Br2) थायोसʾेट आयन को सʾेट आयन मƒ ऑȚीकृत कर देती है। 
अतः Ǚोमीन, आयोडीन कƍ तुलना मƒ Ǘबल ऑȚीकारक है – 
(E0Br2/2Br−→ = 1.09V तथा E0I2/2I– = 0.54V) 

Ǘǀ 8.15 
अͰभͮǃया देते ſए Ͳसɨ कƍͲजए ͮक हैलोजनƚ मƒ ʒुओरीन Ǟे˘ ऑȚीकारक तथा हाइǏोहैͲलक ‘यौͯगकƚ मƒ 
हाइǏोआयोͭडक अʪ Ǟे˘ अपचायक है। 
उɚर: 
हैलोजेनƚ कƍ इलœेǍॉन ǅहण करने कƍ Ǘवृͯɚ Ǘबल होती है। अतः ये शͯȐशाली ऑȚीकारक होते हƖ। हैलोजेनƚ कƍ 
ऑȚीकारक Ɵमता का आपेͲƟक ǃम ͯनƽͲलͳखत है – 

 
हैलोजेनƚ मƒ ʒुओरीन Ǟे˘ ऑȚीकारक है, इस तɣ कƍ पुͰ˗ इस Ǘकार हो सकता है ͮक यह अɾ हैलोजेनƚ को 
उनके यौͯगकƚ से मुȐ कर देता है। उदाहरणाथƅ – 
2KCl + F2 → 2KF + Cl2↑ 
2KBr + F2 → 2KF + Br2↑ 
2KI + F2 → 2KF + I2↑ 
हाइǏोहैͲलक अʪƚ मƒ हाइǏोआयोͭडक अʪ Ǟे˘ अपचायक है; Ȗƚͮक इसकƍ आबɹ ͯवयोजन एɷैʽी ɾूनतम 
(299kJmol-1) होती है। 

 
मेथेन का आयोडीनीकरण (iodination) उ̣मणीय Ǘकृͯत का होता है; Ȗƚͮक अͰभͮǃया मƒ उɜƸ HI, Ǘबलतम 
अपचायक होने के कारण आयोडो-मेथेन को पुनः मेथेन मƒ पͬरवͯतƇत कर देता है। 
या CH4 + I2 → CH3I + HI 
CH3 + HI → CH4 + I2 
CH4 + I2 ⇄ CH2I + HI 
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Ǘǀ 8.16 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया Ȗƚ होती है? 
XeO4−6 (aq) + 2F– (aq) + 6H+ (aq) → XeO3(g) + F2(g) + 3H2O(l) 

यौͯगक Na4XeO6 (Ͳजसका एक भाग XeO4−6 है) के बारे मƒ आप इस अͰभͮǃया मƒ Ȗा ͯन˖षƅ ͯनकाल सकते 
है। 
उɚर: 
XeO4−6 (aq) + 2F– (aq) + 6H+ (aq) → XeO3(g) + F2(g) + 3H2O(l) 
यह अͰभͮǃया F2 के रासायͯनक ͯवͰधयƚ ɭारा ͯनमाƅण कƍ हाल ही मƒ ͯवकͲसत कƍ गई रासाͰयकन ͯवͰधयƚ कƍ 
Ǟेणी मƒ से एक है। यह ǗचͲलत ͯवɬुत-रासायͯनक ͯवͰध नहƋ है। इस अͰभͮǃया मƒ XeO4−6 एक Ǘबल 
ऑȚीकरण के žप मƒ कायƅ करते ſए F– को F2 मƒ ऑȚीकृत कर देता है जो ͯवɬुत-रासायͯनक Ǟेणी मƒ सवाƅͰधक 
अपचायक Ɵमता वाला तɡ है। 
F2 के ͯनमाƅण कƍ एक अɾ रासायͯनक ͯवͰध मƒ अɾ Ǘबल ऑȚीकारक K2MnF6 ǗयȐु होता है – 
2K2MDF6 + 4SbF5 → 4KSbF6 + 2MnF3 + F2 ↑ 

Ǘǀ 8.17 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंमƒ – 

 
उɚर: 
(क) Ag+ आयन Ag मƒ अपचͰयत हो अवƟेͯपत हो जाते हƖ। 
(ख) Cu2+ आयन Cu मƒ अपचͰयत हो जाता हƖ अवƟेͯपत हो जाता है। 
(ग) संकर मƒ उप͹˥त Ag+ (aq).Ag मƒ अपचͰयत हो जाते हƖ जो अवƟेͯपत हो जाता है। 
(घ) Cu2+ (aq) आयतन (CH6H5OCHO) ɭारा अपचͰयत नहƋ होते एक दुबƅल अपचायक है। 

Ǘǀ 8.18 
आयन-इलœेǍॉन ͯवͰध ɭारा ͯनƽͲलͳखत रेडॉȚ अͰभͮǃयाओ ंको सɶुͲलत कƍͲजए – 
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उɚर: 
(क) दी ſई अͰभͮǃया है – 
MnO−4 (aq) + I– (aq) → MnO2(s) + I2(s) 

पद 1. 
दो अɨƅ-अͰभͮǃयाएँ ͯनƽवत् हƖ – 
1. ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 

2. अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 

पद 2. 
ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया मƒ I परमाणु का सɶुलन करने पर इस Ǘकार Ͳलखते हƖ – 
2I– (aq) → I2(s) 

पद 3. 
O परमाणुओं के सनतुलन करने के Ͳलए अपचयन अͰभͮǃया मƒ दाż ओर 2 जल-अणु जोड़ते हƖ – 
MnO−4 (aq) → MnO2(s) + 2H2O(l) 

H परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए बाż ओर चार H+ आयन जोड़ते हƖ – 
MnO−4 (aq) + 4H+ (aq) → MnO2 (s) + 2H2O(l) 
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चूँͮक अͰभͮǃया Ɵारीय माɯम मƒ होती है, अत: 4H+ के Ͳलए समीकरण के दोनƚ ओर हम 4OH– जोड़ देते हƖ। 
MnO−4 (aq) + 4H+ (aq) + OH– (aq) → MnO2 (s) 2H2O(l) + 4H– (aq) 

H+ तथा OH– आयनƚ के योग को H2O से बदलने पर पͬरणामी समीकरण इस Ǘकार है – 
MnO−4 (aq) + 2H2O(l) + 3e– → MnO2 (s) + 4OH– (aq) 

पद 5. 
दोनƚ अͰभͮǃयाओ ंके आवेशƚ ɭारा सतंͲुलत करते हƖ Ͳजसे ͯनƽ Ǘकार से दशाƅया गया है – 
2I– (a) → I2 (s) + 2e– 
MnO−4 (aq) + 2H2O(l) + 3e– → MnO2 (s) + 4OH– (aq) 

अब दोनƚ इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा को बराबर करने के Ͳलए ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया को 3 से तथा अपचयन अɨƅ 
अभͮǃया को 2 से गुणा करके जोड़ने पर – 
6l– (aq) + 2MnO−4 (aq) + 4H2O(l) → 3l2 (s) + 2MnO2 (s) + 8OH– (aq) जो ͮक अभी˗ 
संतͲुलत समीकरण है। 

(ख) दी ſई अͰभͮǃया है – 
MnO−4 (aq) + 2SO2 (g) → Mn2+ (aq) + HSO−4 (aq) 

पद 1. 
दो अɨƅ-अͰभͮǃयाएँ ͯनƽवत् हƖ – 

1. ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 

2. अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 

पद 2. 
ऑȚीजन परमाणु के सɶुलन के Ͳलए अɨƅ ऑȚीकरण अͰभͮǃया (i) मƒ बाż ओ 2 जल अणु जोड़ने पर – 
SO2 (g) + 2H2O(l) → HSO−4 (aq) 

हाइǏोजन परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए ऑȚीकरण अͰभͮǃया (ii) मƒ दाż ओर 3H+ आयन जोड़ने पर 
SO2 (g) + 2H2O(l) → HSO−4 (aq) + 3H+ (aq) 
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पद 3. 
ऑȚीजन परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए अपचयन अͰभͮǃया के दाż ओर चार जल-अणु जोड़ने पर – 
MnO−4 (aq) → Mn2+ (aq) + 4H2O(l) 

हाइǏोजन परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया के बाż ओर 8H+ आयन जोड़ने पर – 
MnO−4 (aq) + 8H+ (aq) → Mn2+ (aq) + 4H2O(l) 

पद 4. 
दोनƚ अɨƅ-अͰभͮǃयाओ ंमƒ आवेशƚ का संतुलन इलœेǍॉनƚ ɭारा करते हƖ – 
SO2 (g) + 2H2O(l) → HSO−4 (aq) + 3H+ (aq) + 2e– 

MnO−4 (aq) + 8H+ (aq) + 5e– → Mn2+ (aq) + 4H2O(l) 

दोनƚ इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा एकसमान बनाने के Ͳलए ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया को 5 से तथा अपचयन 
अɨƅअͰभͮǃया को 2 से गुणा करके जोड़ने पर – 
2MnO−4 (aq) + 5SO2 (g) + 2H2O (l) + H+ (aq) → 5HSO−4 (aq) + 2Mn2+ (aq) जो अभी˗ 
संतͲुलत समीकरण है। 

(ग) 
पद 1. पहले हम ढाँचा समीकरण Ͳलखते हƖ – 
H2O2 (aq) + Fe2+ (aq) → Fe3+ (aq) + H2O (l) 

पद 2. 
दो अɨƅ-अͰभͮǃयाएँ इस Ǘकार हƖ – 
1. ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 

2. अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 

पद 3. 
ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया मƒ Fe परमाणु का सɶुलन करने पर हम Ͳलखते हƖ – 
Fe2+ (aq) → Fe3+ (aq) 

पद 4. 
अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया मƒ O परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए हम समीकरणं को इस Ǘकार Ͳलखते हƖ – 
H2O2 (aq) → 2H2O (l) 
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H परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए हम बाż ओर दो H+ आयन जोड़ देते हƖ – 
H2O2 (aq) + 2H+ (aq) → 2H2O (l) 

पद 5. 
इस पद मƒ हम दोनƚ अɨƅ-अͰभͮǃयाओं मƒ आवेश का सɶुलन दशाƅई गई ͯवͰध ɭारा करते हƖ – 

 

इलेœǍॉन कƍ संȞा को एकसमान बनाने के Ͳलए ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया को 2 से गुणा करते हƖ – 

 

पद 6. 
दोनƚ अɨƅ-अͰभͮǃयाओ ंको जोड़ने पर – 

 
अ͵ɶम अɟापन दशाƅता है ͮक दोनƚ ओर के परमाणुओं कƍ संȞा तथा आवेश कƍ ƁͰ˗ से समीकरण सɶुͲलत है। 

(घ) 
पद 1. 
पहले हम ढाचँा समीकरण Ͳलखते हƖ – 

 

पद 2. 
दो अɨƅ-अͰभͮǃयाएँ इस Ǘकार हƖ – 

1. ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 

2. अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 

पद 3. 
ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया मƒ O परमाणओं के सɶुलन के Ͳलए हम बाż ओर दो जल अणु जोड़ते हƖ – 
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H परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए हम दाż ओर 4H+ आयन जोड़ देते हƖ – 

 

पद 4. 
अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया मƒ O परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए हम दाż ओर सात जल अणु जोड़ते हƖ तथा Cr 
परमाणु को भी सɶुͲलत करते हƖ – 

 

H परमाणु के सɶुलन के Ͳलए हम बाż ओर चौदह H+ आयन जोड़ देते हƖ – 

 

पद 5. 
इस पद मƒ हम दोनƚ अɨƅ-अͰभͮǃयाओं मƒ आवेश का सɶुलन इस Ǘकार करते हƖ – 

 

पद 6. 
दोनƚ अɨƅ-अͰभͮǃयाओ ंको जोड़ने पर – 

 
अ͵ɶम सɟापन दशाƅता है ͮक दोनƚ ओर के परमाणुओं कƍ संȞा तथा आवेश कƍ ƁͰ˗ से समीकरण सɶुͲलत है। 

Ǘǀ 8.19 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंके समीकरणƚ को आयन-इलœेǍॉन तथा ऑȚीकरण सȞंा ͯवͰध (Ɵारीय माɯम मƒ) 
ɭारा सɶुͲलत कƍͲजए तथा इनमƒ ऑȚीकरण और अपचायकƚ कƍ पहचान कƍͲजए – 
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उɚर: 
(क) आयन इलœेǍॉन ͯवͰध से समीकरण सɶुͲलत करना – 

पद 1. 
पहले ढाँचा समीकरण Ͳलखते हƖ – 

 

पद 2. 
दो अɨƅ-अͰभͮǃयाएँ इस Ǘकार हƖ – 
1. ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 
2. अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 

P ऑȚीकारक अपचायक दोनƚ कƍ भाँͯत कायƅ करता 

पद 3. 
ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया मƒ पहले P परमाणुओं को सɶुͲलत करके O परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए हम बाई 
ओर आठ जल अणु जोड़ते हƖ। 

 
इस अͰभͮǃया मƒ H– परमाणु सɶुͲलत करने के Ͳलए आठ H+ आयन दाż ओर जोड़ते हƖ। 
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अब चँूͮक अͰभͮǃया Ɵारीय माɯम मƒ होती है; अत: दोनƚ ओर OH– आयन जोड़ते हƖ – 

 

पद 4. 
अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया मƒ P परमाणुओं को सɶुͲलत करते हƖ – 
P4 → 4PH3 (g) 

H– परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए हम उपयुƅȐ अͰभͮǃया मƒ बाż ओर बारह H+ आयन जोड़ देते हƖ – 
P4 (s) + 12H+ (aq) → 4PH3 (g) 

Ȗƚͮक अͰभͮǃया Ɵारीय माɯम मƒ होती है; अत: 12H+ आयनƚ के Ͳलए 12OH– आयन समीकरण के दोनƚ ओर 
जोड़ते – 

 

H+ तथा OH+ के संयोग से जल अणु बनाने के कारण पͬरणामी समीकरण ͯनƽͲलͳखत Ǘकार स ेहोगी – 
P4 (s) + 12H2O (l) → 4PH3 (g) + 12OH– (aq) 

पद 5. 
इस पद मƒ हम दोनƚ अɨƅ-अͰभͮǃयाओं मƒ आवेश का सɶुलन ͯनƽवत् करते हƖ – 

 

पद 6. 
उपयुƅȐ दोनƚ अɨƅ-अͰभͮǃयाओं को जोड़ने पर – 
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अ͵ɶम सɟापन दशाƅता है ͮक समीकरण मƒ दोनƚ ओर के परमाणुओं कƍ संȞा तथा आवेश कƍ ƁͰ˗ से समीकरण 
सɶुͲलत है। 

ऑȚीकरण संȞा ͯवͰध से समीकरण सɶुͲलत करना – 

पद 1. 
अͰभͮǃया का ढाँचा इस Ǘकार है – 
P4 (s) + OH– (aq) → PH3 (g) + H2PO2

– (aq) 

पद 2. 
अͰभͮǃया मƒ P कƍ ऑȚीकरण संȞा Ͳलखते हƖ – 

 
यह इस बात का सूचक है ͮक P ऑȚीकारक तथा अपचायक दोनƚ žपƚ मƒ कायƅ करता है। 

पद 3. 
P कƍ ऑȚीकरण अव˥ा 3 घटती है तथा 1 बढ़ती है। अतः हमƒ H2PO2

– कƍ गुणा 3 से करनी होगी। 
P4 (s) + OH– (aq) → PH3 (g) + 3H2PO2

– (aq) 

पद 4. 
चूँͮक अͰभͮǃया Ɵारीय माɯम मƒ हो रही है तथा दोनƚ ओर के आयनƚ का आवेश एकसमान नहƋ है। अत: हम बाई 
ओर दो OH– आयन जोड़ƒगे Ͳजससे आवेश एकसमान हो जाए। 

 

पद 5. 
इस पद मƒ हाइǏोजन आयनƚ को सɶुͲलत करने के Ͳलए हम तीन जल अणुओं को बाż ओर जोड़ते हƖ – 

 

(ख) आयन-इलœेǍॉन ͯवͰध से समीकरण सɶुͲलत करना – 

पद 1. 
पहले ढाँचा समीकरण Ͳलखते हƖ – 
N2H4 (l) + ClO3

– (aq) → NO(g) + Cl– (g) 

पद 2. 
दो अɨƅ-अͰभͮǃयाएँ इस Ǘकार हƖ – 
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1. ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 

2. अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 
(N2H4 अपचायक तथा ClO3

– ऑȚीकारक कƍ भाँͯत कायƅ करता है।) 

पद 3. 
ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया मƒ N – परमाणुओं को सɶुͲलत करते हƖ – 
N2H4(l) → 2NO(g) 
अब O परमाणुओं को सɶुͲलत करने के Ͳलए समीकरण मƒ बाż ओर दो जल अणु जोड़ते हƖ – 
N2H4(l) + 2H2O(l) → 2NO(g) 
अब H परमाणुओं को सɶुͲलत करने के Ͳलए समीकरण मƒ दाż ओर 8H+ जोड़ते हƖ – 
N2H4(l) + 2H2O(l) → 2NO(g) + 8H+(aq) 
चूँͮक अͰभͮǃया Ɵारीय माɯम मƒ हो रही है; अतः समीकरण के दोनƚ ओर 8OH– आयन जोड़ते हƖ – 
N2H4(l) + 8OH–(aq) → 2NO(g) + 8H+ + 8OH–(aq) 
H+ तथा OH+ आयनƚ के संयोग पर जल अणु बनने के कारण समीकरण ͯनƽवत होगी – 
N2H4(l) + 8OH–(aq) → 2NO(g) + 6H2O(aq) 

पद 4. 
अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया मƒ O परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए समीकरण के दाż ओर तीन जल अणु जोड़ते हƖ – 
ClO3

– (aq) → Cl– (g) + 3H2O(l) 
H– परमाणुओं को सɶुͲलत करने के Ͳलए समीकरण के बाż ओर छह H+ आयन जोड़ते हƖ – 
ClO3

– (aq) + 6H+ (aq) → Cl– (g) + 3H2O(l) 
चूँͮक अͰभͮǃया Ɵारीय माɯम मƒ होती है; अतः समीकरण मƒ दोनƚ ओर छह OH– आयन जोड़ते हƖ – 

 

पद 5. 
इस पद मƒ हम दोनƚ अɨƅ-अͰभͮǃयाओं के आवेश का सɶुलन ͯनƽवत् करते हƖ – 
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इलेœǍॉनƚ कƍ संȞा समान करने के Ͳलए ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया को 3 से तथा अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया 
को 4 से गुणा करते हƖ – 

 

पद 6. 
दोनƚ अɨƅ-अͰभͮǃयाओ ंको जोड़ने पर – 

 
अ͵ɶम सɟापन दशाƅता है ͮक उपयुƅȐ समीकरण परमाणुओं कƍ संȞा तथा आवेश कƍ ƁͰ˗ से सɶुͲलत है। 

ऑȚीकरण संȞा ͯवͰध से समीकरण सɶुͲलत करना – 

पद 1. 
अͰभͮǃया का ढाँचा इस Ǘकार है – 
N2H4(l) + ClO3

– (aq) → NO(g) + Cl– (g) 

पद 2. 
अͰभͮǃया मƒ N तथा Cl कƍ ऑȚीकरण संȞा Ͳलखते हƖ – 

 
˧˗ है ͮक N2H4 अपचायक तथा ClO3

– ऑȚीकारक के žप मƒ कायƅ करते हƖ। 

पद 3. 
ऑȚीकरण संȞा मƒ होने वाली वͰृɨ तथा कमी कƍ गणना करते हƖ तथा इʁƒ एकसमान बनाते हƖ। 

 

पद 4. 
चूँͮक अͰभͮǃया Ɵारीय माɯम मƒ हो रही है तथा अͰभͮǃया आवेश कƍ ƁͰ˗ से सɶुͲलत है; अतः O तथा H 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

परमाणु के सɶुलन के Ͳलए अͰभͮǃया मƒ दाż ओर 6 जल अणु जोड़ देने पर पूणƅतया सɶुͲलत समीकरण Ǘाʄ हो 
जाएगी। 

 
यह सɶुͲलत समीकरण है। 

(ग) आयन-इलœेǍॉन ͯवͰध से समीकरण सɶुͲलत करना – 

पद 1. 
पहले ढाँचा समीकरण Ͳलखते हƖ – 

 

पद 2. 
दो अɨƅ-अͰभͮǃयाएँ इस Ǘकार हƖ – 
1. ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 

2. अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया: 

 
(H2O2 आपचायक तथा Cl2O7 ऑȚीकारक कƍ भाँͯत कायƅ करते हƖ।) 

पद 3. 
ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया मƒ H परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए हम दो H+ दाż ओर जोड़ते हƖ – 
H2O2 (aq) → O2 (g) + 2H+ (aq) 
चूँͮक अͰभͮǃया Ɵारीय माɯम मƒ सʥƸ होती है; अतः दोनƚ ओर OH– आयन जोड़ने पर – 

 
H+ तथा OH– आयन के संयोग से जल अणु बनने पर पͬरणामी समीकरण ͯनƽवत् होगी – 
H2O2 (aq) + 20H– (aq) → O2 (g) + 2H2O (l) 

पद 4. 
अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया मƒ सवƅǗथम Cl परमाणुओं को सɶुͲलत करते हƖ – 
Cl2O7 (g) → 2ClO2

– (aq) 
O परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए हम दाż ओर तीन जल-अणु जोड़ते हƖ – 
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Cl2O7 (g) → 2ClO2
– (aq) + 3H2O (l) 

H परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए हम 6H+ बाż ओर जोड़ते हƖ – 
Cl2O7 (g) + 6H+ (aq) → 2ClO2

– (aq) + 3H2O (l) 
चूँͮक अͰभͮǃया Ɵारीय माɯम मƒ सʥƸ होती है; अत: 6H+ के Ͳलए दोनƚ ओर 6OH+ जोड़ते हƖ – 
Cl2O7 (g) + 6H+ (aq) + 6OH– (aq) → 2ClO2

– (aq) + 3H2O(l) + 6OH– (aq) 
H+ तथा OH– के संयोग से जल अणु बनने पर पͬरणामी समीकरण ͯनƽवत् करते हƖ – 
Cl2O7 (g) + 3H2O (l) → 2ClO2

–(aq) + 6OH– (aq) 

पद 5. 
इस पद मƒ हम दोनƚ अɨƅ-अͰभͮǃयाओं मƒ आवेश का सɶुलन ͯनƽवत् करते हƖ – 

 
इलेœǍॉनƚ कƍ संȞा एकसमान करने के Ͳलए ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया कƍ गुणा 4 से करते हƖ। 

 

पद 6. 
उपयुƅȐ दोनƚ अɨƅ-अͰभͮǃयाओं को जोड़ने पर – 

 
अ͵ɶम सɟापन दशाƅता है ͮक समीकरण मƒ दोनƚ ओर के परमाणुओं कƍ संȞा तथा आवेश कƍ ƁͰ˗ से समीकरण 
सɶुͲलत है। 

ऑȚीकरण संȞा ͯवͰध से समीकरण सɶुͲलत करना – 

पद 1. 
अͰभͮǃया का ढाँचा इस Ǘकार है – 

 

पद 2. 
अͰभͮǃया मƒ Cl तथा O कƍ ऑȚीकरण संȞा Ͳलखते हƖ – 
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˧˗ है ͮक H2O2 अपचायक तथा Cl2O7 ऑȚीकारक के žप मƒ कायƅ करते हƖ। 

पद 3. 
ऑȚीकरण संȞा मƒ होने वाली कमी तथा वृͰɨ कƍ गणना करते हƖ तथा उʁƒ एकसमान बनाते हƖ – 

 

पद 4. 
चूँͮक अͰभͮǃया Ɵारीय माɯम मƒ हो रही है तथा दोनƚ ओर के आयनƚ का आवेश एकसमान नहƋ है; अतः हम दो 
OH– आयन बाż ओर जोड़ देते हƖ – 

 
H परमाणुओं के सɶुलन के Ͳलए दाż ओर पाँच जल-अणु जोड़ते हƖ। 

 

Ǘǀ 8.20 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया से आप कौन-सी सूचनाएँ Ǘाʄ कर सकते हƖ – 
(CN)2 (g) + 20H– (aq) → CN– (aq) + CNO– (aq) + H2O 
उɚर: 
दी ſई अͰभͮǃया से ͯनƽͲलͳखत सूचनाएँ Ǘाʄ होती हƖ – 
(a) अͰभͮǃया मƒ Ɵारीय माɯम मƒ सायनोजन (CN2) का ͯवयोजन हो रहा हƖ। 
(b) (CN)2 तथा CN– दोनƚ Ǘकृͯत मƒ छɫ हैलोजन (pseudo halogen) हƖ। 
(c) यह एक असमानुपातन अͰभͮǃया है। Ȗƚͮक सायनोजन (CN)2 का CNO– मƒ ऑȚीकरण तथा CN– मƒ 
अपचयन होता है। 

Ǘǀ 8.21 
Mn3+ आयन ͯवलयन मƒ अ˥ायी होता है तथा असमानुपातन ɭारा Mn2+, MNO2

–, और H+ आयन देता है। इस 
अͰभͮǃया के Ͳलए सɶुͲलत आयͯनक समीकरण Ͳलͳखए। 
उɚर: 
असमानुपातन अͰभͮǃया का Ǘमुख समीकरण हƖ – 
Mn3+ (aq) → Mn2+ (aq) + MnO2 (s) + H+ (aq) 
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पद 1. 
दो अɨƅ समीकरण ͯनƽवत हƖ – 

1. ऑȚीकरण अɨƅ-अͰभͮǃया: 
Mn3+ → MnO2 

2. अपचयन अɨƅ-अͰभͮǃया: 
Mn3+ → Mn2+ 

पद 2. 
अɨƅ-अͰभͮǃया (i) मƒ O परमाणुओं को संतͲुलत करने के Ͳलए बाż ओर 2 जल अणु जोड़ते हƖ – 
Mn3+ + 2H2O → MnO2 

अɨƅ समीकरण (ii) मƒ H परमाणुओं को संतͲुलत करने के Ͳलए 4H+ दाż ओर जोड़ते हƖ – 
Mn3+ + 2H2O → MnO2 + 4H+ 

पद 3. 
उपयुƅȐ अɨƅ समीकरणƚ मƒ आवेशƚ का इलेœǍॉनƚ ɭारा संतुलन ͯनƽ Ǘकार से करते हƖ – 

 

पद 4. 
उपयुƅȐ दोनƚ अɨƅ समीकरणƚ को जोड़ने पर 
2Mn3+ + 2H2O → MnO2 + Mn2+ + 4H+ जो अभी˗ संतͲुलत समीकरण है। 

Ǘǀ 8.22 
Cs, Ne, I तथा F मƒ ऐसे तɡ कƍ पहचान कƍͲजए, जो – 
(क) केवल ऋणाɞक ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करता है। 
(ख) केवल धनाɞक ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करता है। 
(ग) ऋणाɞक तथा धनाɞक दोनƚ ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करता है। 
(घ) न ऋणाɞक और न ही धनाɞक ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करता है। 
उɚर: 
(क) F केवल ऋणाɞक ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करता है। 
(ख) Cs केवल धनाɞक ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करता है। 
(ग) I ऋणाɞक तथा धनाɞक दोनƚ ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करता है। 
(घ) Ne न ऋणाɞक और न ही धनाɞक ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करता है। 

Ǘǀ 8.23 
जल के शͰुɨकरण मƒ ȗोरीन को Ǘयोग मƒ लाया जाता है। ȗोरीन कƍ अͰधकता हाͯनकारक होती है। सʾर 
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डाइऑȚसाइड स ेअͰभͮǃया करके इस अͰधकता को दूर ͮकया जाता है। जल मƒ होने वाले इस अपचयोपचय 
पͬरवतƅन के Ͳलए सɶुͲलत समीकरण Ͳलͳखए। 
उɚर: 
पद 1. 
अͰभͮǃया का ढांचा समीकरण ͯनƽवत् – 
Cl2 + SO2 → Cl– + SO2−4 

पद 2. 
दो अɨƅ समीकरण इस Ǘकार हƖ – 
1. ऑȚीकरण अɨƅ अͰभͮǃया: 
SO2 → SO2−4 

2. अपचयन अɨƅ अͰभͮǃया: 
Cl2 → Cl– 

पद 3. 
अɨƅ अͰभͮǃया (i) मƒ O परमाणुओं को संतͲुलत करने के Ͳलए समीकरण मƒ बाई ओर 2 जल अणु जोड़ते हƖ – 
SO2 + 2H2O → SO2−4 + 4H+ 

पद 4. 
अͰभͮǃया (ii) कƍ संतͲुलत अɨƅ-अͰभͮǃया इस Ǘकार है – 
Cl2 → 2Cl– 

पद 5. 
उपयुƅȐ दोनƚ अɨƅ-अͰभͮǃयाओं मƒ आवेशƚ का संतुलन इस Ǘकार करते हƖ – 

 

पद 6. 
उपयुƅȐ दोनƚ अɨƅ अͰभͮǃयाओं के समीकरणƚ को जोड़ने पर 
Cl2 + SO2 + 2H2O → 2Cl– + SO2−4 + 4H+ जो अभी˗ संतुͲलत समीकरण है। 

Ǘǀ 8.24 
इस पुˤक मƒ दी गई आवतƅ सारणी कƍ सहायता स ेͯनƽͲलͳखत Ǘǀƚ के उɚर दीͲजए – 
(क) सʧाͯवत अधातुओं के नाम बताइए, जो असमानुपातन कƍ अͰभͮǃया ǗदͲशƇत कर सकती हƚ। 
(ख) ͮकʁी तीन धातुओं के नाम बताइए, जो असमानुपातन अͰभͮǃया ǗदͲशƇत कर सकती हƚ। 
उɚर: 
(क) ऐसा अधातुएँ जो पͬरवतƊ ऑȚीकरण सȞंाओं मƒ रह सकती हƖ, असमानुपातन कƍ अͰभͮǃया कर सकती हƖ। 
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उदाहरणाथƅ: फॉ˨ोरस, ȗोरीन तथा सʾर। 
(ख) संǃमण Ǟेणी (d – बलॉक तɡ) से सʦɨ धातुएँ असमानुपातन अͰभͮǃयाएँ ǗदͲशƇत कर सकती हƖ। 
उदाहरणाथƅमैगनीज, आयरन तथा कॉपर। 

Ǘǀ 8.25 
नाइͬǍक अʪ ͯनमाƅण कƍ ओˣवाʸ ͯवͰध के Ǘथम पद मƒ अमोͯनया गैस के ऑȚीजन गैस ɭारा ऑȚीकरण से 
नाइͬǍक ऑȚाइड गैस तथा जलवा˚ बनती है। 10.0g अमोͯनया तथा 20.00g ऑȚीजन ɭारा नाइͬǍक 
ऑȚाइड कƍ ͮकतनी अͰधकतम माǒा Ǘाʄ हो सकती है? 
उɚर: 
नाइͬǍक अʪ कƍ ओˣवाʸ ͯवͰध के Ǘथम पद मƒ अमोͯनया गैस के ऑȚीजन गैस ɭारा ऑȚीजन स ेनाइͬǍक 
ऑȚाइड गैस तथा जलवा˚ का बनना ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया के अनुसार है – 

 
∵ 68g NH2 के Ͳलए आव˒क ऑȚीजन = 160g 
∴ 10g MH3 के Ͳलए आव˒क ऑȚीजन = 16068 × 10 
= 23.6g 
चूँͮक ऑȚीजन कƍ उपलʘ माǒा 20g आव˒क माǒा 23.6g से कम है, अत: ऑȚीजन सीमाɶ अͰभकमƅक 
है। 
∵ 160g O2 से NO बनी है = 120g 
∴ 20g O2 से NO बनेगी = 120160 × 20 
= 15g 

Ǘǀ 8.26 
पाɊ-पुˤक कƍ सारणी 8.1 मƒ ͭदए गए मानक ͯवभवƚ कƍ सहायता स ेअनुमान लगाइए ͮक Ȗा इन अͰभकारकƚ 
के बीच अͰभͮǃया सʧव है? 
(क) Fe3+ तथा I– (aq) 
(ख) Ag+ तथा Cu(s) 
(ग) Fe3+ (aq) तथा Br– (aq) 
(घ) Ag(s) तथा Fe3+ (aq) 
(ङ) Br2 (aq) तथा Fe2+ 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 8.27 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से Ǘɟेक के ͯवɬुत अपघटन से Ǘाʄ उɜादƚ के नाम बताइए – 
(क) Ͳस˄र इलœेǍोड के साथ AgNO3 का जलीय ͯवलयन 
(ख) ʉैͬटनम इलेœǍोड के साथ AgNO3 का जलीय ͯवलयन 
(ग) ʉैͬटनम इलœेǍोड के साथ H2SO4 का तनु ͯवलयन 
(घ) ʉैͬटनम इलœेǍोड के साथ CuCl2 का जलीय ͯवलयन। 
उɚर: 
(क) Ͳस˄र इलœेǍोड के साथ AgNO3 का जलीय ͯवलयन देता है – 
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Ǘǀ 8.28 
ͯनƽͲलͳखत धातुओं को उनके लवणƚ के ͯवलयन मƒ से ͯव˥ापन कƍ Ɵमता के ǃम मƒ Ͳलͳखए – 
Al, Cu, Fe Mg तथा Zn 
उɚर: 
Mg > AI > Zn > Fe > Cu 

Ǘǀ 8.29 
नीचे ͭदए गए मानक इलœेǍोड ͯवभवƚ के आधार पर धातुओं को उनकƍ बढ़ती अपचायक Ɵमता के ǃम मƒ Ͳलͳखए – 
K+ / K = -2.93 V, Ag+ / Ag = 0.80V, 
Hg2+ / Hg = 0 79V, 
Mg2+ / Mg = -2.37V, Cr3+ / Cr = -0.74V 
उɚर: 
Ag < Hg < Cr < Mg < K 

Ǘǀ 8.30 
उस गै˄ ेनी सेल को Ͱचͮǒत कƍͲजए, Ͳजसमƒ ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया होती है – 
Zn(s) + 2Ag+ (aq) → Zn2+ (aq) + 2Ag(s) अब बताइए ͮक – 
(क) कौन-सा इलेœǍोड ऋण आवेͲशत है? 
(ख) सेल मƒ ͯवɬुत-धारा के वाहक कौन हƖ? 
(ग) Ǘɟेक इलœेǍोड पर होने वाली अͰभͮǃयाए ँȖा है? 
उɚर: 
Zn(s)|Zn2+(aq)||Ag+ (aq)|Ag(s) 
(क) Zn इलेœǍोड ऋण आवेͲशत है। 
(ख) इलœेǍॉन। 
(ग) 
ऐनोड पर: Zn → Zn2+ + 2e– 
कैथोड पर: Ag+ + e– → Ag 

 


